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A "Zajvédelem" c. tantargy Utemterve

I11. éves, BSc, gépészmérndk szakos hallgatok szamara

TanL,{llg;any ! Elbadas Gyakorlat

1 LA miiszaki akusztika targya, térténelmi el6zményei. (Szamitasi példak az akusztikai
IAkusztikai alapfogalmak. alapfogalmak begyakorlasara.

2 Akusztikai alapfogalmak: teljesitmény, intenzitas, -7
hangnyomas, attétel. 1. Ellenérzé feladat.

3 Szintek, bevezetéslik szlikségessége. Alap és Szamitasi példak a szint-mliveletek
szarmaztatott szintek, referencia. begyakorlasara.

4 Zaj- és rezgésmeérések gyakorlati jelentésége. - 7=
M(liszerelemek: mikrofonok és rezgésérzékeldk. 2. Ellenérzé feladat

5 Mliszerelemek: sziirbk, elemzdk, tarolok. Szamitasi példak
Mliszerrendszerek sszeallitasa. szlirésre és elemzésre.

6 Hangtér, térjellemzbk. Forras tipusok. Pont- és Hangtér szamitasok.
vonalforrasok. 3. Ellenérzé feladat.

7 Kbzvetlen és visszavert hangtér. A sugarzasi és Hangtér szamitasok.
iranyitasi tényezé értelmezése és meghatarozasa. 4. Ellenérzé feladat
Szilard szerkezetek magatartasa, hangvisszaverés,-|\Szamitasi példak szilard szerkezetek|

8 elnyelés, abszorpcio és atvezetés, hanggatlas. maga tartasara.

5. Ellenérzé feladat.
Egyadatos mérészamok: hangnyomasszint, 1. Mérési gyakorlat: egyenértékii

9 hangossag, hangossagszint, zajossag, zajossag- |szint mérése.
szint, sulyozott rezgésgyorsulas.

10 Zaj- és rezgésterhelési hatarértékek, ill. elbirasok. |Szamitasi példak hatas vizsgalatra.
Hatasvizsgalati moédszerek  és eljarasok. 6. Ellenérz6 feladat.

11 Zaj- és rezgésforrasok tipusai, osztalyozasi 2. Mérési gyakorlat: forras-
rendszerek. teljesitmény meghatarozasa.
Hangtompitok. Kévetelményrendszer. Reaktiv és  |Szamitasi példak hangtompitok

12 disszipativ tipusok. Kialakitas, illesztési alkalmazéasara.
kbvetelmények. 7. Ellenérzé feladat.

Hanggatak. Méretezés és kialakitas. Feladatpotias.

13 Csapagyazasok és hajtasok jellegzetes zaj- és
rezgésforrasai.

14

A tantargy kévetelményei és a félévvégi alairas feltételei:

- A tantargy lezérasanak modja: aldiras, vizsga. A félév elismerésének (az alairas megszerzésének)
feltétele a kotelez6 foglalkozasok folyamatos latogatasa, a laborméréseken valé részvétel, a mérési
jegyzbkényvek elkészitése és az ellenérzé feladatok legalabb elégséges mindsitése. Az ellenbrzd
feladatok idépontjat az itemterv tartalmazza. Id6tartalmuk alkalmanként 10 perc. Ertékelésiik
szazalékos mindsitéssel térténik. A labormérések idépontjat az ltemterve tartalmazza. A mérésekrél
minden mérécsoportnak killén-kiilén jeqgyzékényvet kell készitenie. Ertékelésiik: megfelelt ill. nem
felelt meg. Elégtelen ill. hianyzé ellenérzé feladatok potlasa az utolsé (14.) héten keriil sor.
Labormérések potlasara a gyakorlatvezetbvel vald egyeztetés utan keriil sor. A vizsga irasbeli és
Szobeli részbdl all, értékelése e kettd bsszesitése alapjan térténik.

Miskolc, 2019. szeptember 1.

Dr. Bihari Zoltan
targyjegyzé



MiskoLClI EGYETEM ALTO0013 GEPELEMEK TANSZEKE
MUSzAKI AKUSZTIKA

Datum: Név:
Tan.kor:
ALT 0013
1. "...a fehérkaru Héra megallt s a seregre kialtott,

hésszivii Sztentor képében, kinek akkora hangja
szallt érc-torkabdl, mint 6tven mas dalianak:"

[Homeros: llias. V. ének. Diomedes vitézkedése. Ford.: Devecseri Gabor.]

Hany dB ndvekedést jelent az idézetben szerepld dtvenszeres ndvekedés egy "dalida"-hoz viszonyit-

va?

2. A 317...1470 Hz kozatti tartomanyban kialakult szirke zaj hangnyomasszintje L, =73 dB.

a) A tartomanyt savnak tekintve mekkora annak kézépfrekvenciaja?

b) A tartomany hany oktav, féloktav, ill. terc szélességi?

c) Mekkora a hangnyomasszint az f;, = 1 kHz-es oktavsavban?

3. D = 8,7 iranyitasi tényezdjd, N = 3,7 kW teljesitményii, n = 6,2-10°7 akusztikai attétel(i zajforrastol r = =

23 m tavolsagban mekkora hangnyomasszint alakul ki?

4. P =69 mW forrasteljesitmény zajforras R = 9 dB hanggatlasu, r = 2 m sugaru félgdmb alaku burkolat
alatt tokéletesen tiikrézé sikon sugaroz, s ebben a térben L, = 98 dB hangnyomasszint alakul ki.

a) Mekkora a burkolat veszteségi tényezje?

b) Mekkora lesz a burkolat alatt a hangnyomasszint, ha a burkolaton 1évé 0,4 m2 feliileti ellenérzd ab-
lak nyitva marad?

5. A hangtér ugyanazon pontjaban két zajforras kilén-kilén 78 és 82 phon hangossagszintet kelt.

Egyuttes Uzemeltetés esetén mekkora hangossagszint alakul ki?

6. Ugyanabban a hangtérben két zajforrast kuldn-kiuldn Gzemeltetve az altaluk 1étrehozott hangnyomas-
szintek kulénbsége 13 dB. Hogyan viszonyulnak egymashoz a forrasteljesitmények?

7. Ertelmezze a burkoléfeliiletes mérési eljarasnal alkalmazott térbeli atlagérték fogalmat!

8. Szabadtérben tGzemel6, teljesen tikrozé fellletre felallitott 98 dB hangteljesitményl munkagép keze-

I6je annak elméleti sugarzasi kozéppontjatol 2,5 m tavolsagban tartézkodik.

a) Mekkora a munkagép forrasteljesitménye?

b) Mekkora a jelzett helyen az intenzitas?

¢) Mekkora ugyanitt az intenzitasszint?

d) Mekkora ugyanitt a hangnyomasszint?

e) A gépkezeldt vészhelyzetre hangjelzéssel lehet figyelmeztetni. Az ezt létrehozd sziréna mekkora
villamos teljesitményii legyen, ha annak akusztikai attétele 3-10-2, tavolsaga a kezel6tél 35 m és a
megkivant hangnyomasszint kiilénbség AL = +15 dB? A sziréna iranyitasi tényezéje 7,2.

f) A jelz6berendezést egy 8 6ras miszakban legfeljebb hany percig szabad lizemeltetni, ha a 85 dB-
es egyenértékl A-hangnyomasszintet a zajterhelés nem haladhatja meg?

9. Egy gépmiihelyben rudacél darabolasat végzik keretes flirészen. Ennek A-teljesitményszintje Ures-
jaratban

N
No
ill. forgacsolasnal

Lywa =80,4+1421g Nimax [dB].
No

A szerszamgép folyamatosan dolgozik 8 oran keresztiil. Egy darabolas ideje 9,5 perc, majd a ko-
vetkez® miiveletig 0,5 percre van szikség (munkadarab atallitasa, befogas stb.). Mekkora egy 8 o6ras
miszakra az egyenérték(i A-hangnyomasszint a mihely visszavert hangterében? A szamitas soran
az alapzaj elhanyagolhaté!

Rr =245 m2; Nipay = 2,2 KW; No= 1 kKW,

10. Ismertesse a mérémikrofonokat! (Vazlat, rovid leiras és jellemzeés.)

ALT0013



MiskoLCI EGYETEM ALT 1013 GEPELEMEK TANSZEKE

MUSzAKI AKUSZTIKA

ALT 1013
ALT 0013 megoldasa

1. A hangnyomasszint névekedése
AL=20-1g50~ 16,99 ~ 17 dB.
2. a) A sav kozépfrekvenciaja

fo=4/f.- T =4/317 Hz-1470 Hz ~ 682,6 Hz.

b) A tartomany szélessége oktavokban
1470 Hz

Mg, = IbL =Ib————= 221 oktav.
f 317 Hz

a

A tartomany szélessége féloktavokban
f 1470 Hz
my, =log T2 -1 =log T v/2 ————= ~ 4,43 féloktav.
he =109 TV =0 TN T e eroray

A tartomany szélessége tercekben

f 1470 Hz
Mg3 = log 0 {/Ef_: = log T %m ~ 6,64 terc.

c) A szirke (és fehér) zaj hangnyomasszintje a teljes tartomanyban azonos, ezért

Lp =73dB.
3. A hangnyomasszint (megegyez8en az intenzitasszinttel)
7 3
L, =L, =10-Ig n L\l D :lO-Ig6’2 10 23,7 10° W 8,7z
-12 2
rPm- g 4(23m)"n-10™" Wm
~ 64,77 ~65dB.
4. a) A burkolat tereméllandéja
| =1,-10°"" _4P
RT
alapjan (felhasznalva a hangnyomas- és az intenzitasszint megegyezését)
-3
R, = 4.P 4.69-107° W ~437m?.

= 1, 10%% = 102 Wm?2 .10°%%
A burkolat és talprészének fellilete

A=2-r’n+rin=3-r’n=3(2m) n~377m’.

A burkolat atlagos elnyelési tényezéje

o
Rr=A—
1-o
felhasznalasaval

R,/A  437m*/37,7m’
1+R;/A 1+437m?/37,7m?

o= ~ 0,5369.

ALT1013 1



MiskoLCI EGYETEM ALT 1013 GEPELEMEK TANSZEKE

MUSzAKI AKUSZTIKA

A burkolat atvezetési tényezéje
1=10"" =107 » 01259 .
A burkolat félgémb elemének elnyelési tényezbje
n
A= Z A0 = Ay Oy + Areigom * Crsigomd = Paiap * 0+ Araigomp * O e 1gomb-
i=1

e . 2
O e tgomp = Ao 3T 305360 ~ 08054
Afélgt')mb 2-r°m 2

Ezzel a burkolat veszteségtényezdje
O purkolat = Oge lgsmb ~ T e lgsmb — 08054 -0,1259 = 0,6795..

b) Az ablakra: o* =1.
Az ablak miatt megvaltozott Uj atlagos elnyelési tényezé (felsé index: *):

n
Aot = z A-a; = Aalapa'alap +(Afélg6mb_ Aablak)'afélgﬁmb+ Aprax - 0* =
i-1

= Ay 0+ (Afe Igomb — Aablak)'afé tgomb T Paplak O™ -
Ay 0 ( Até 1gomb ~ Aablak) g gombp T Aapiak * O

o* =
A
3 (2"’27[_ Aablak)'afélgémb+ Acpiaic * O™
3-r’n
[2-(2m)*x—04m’|-08054 + 04 m® -1
= > ~ 05390.
3(2m)°n
Az ablak miatt megvaltozott teremallandé
~N *
Ro=A-% —377m 92390 uao787 m?.
1-o* 1-0,5390
A burkolat alatti hangnyomasszint nyitott ablaknal
3
Lp*:10-|g 4-P =10-1g 4 692 1071/2\/ > ~ 9797 ~98dB.
Ry -1, 44,0787 m°-107° Wm

5. A megadott hangossagszintek alapjan a hangossagok

N1 _ 20,1( Ly —40) _ 20,1(78—40) ~139288

Nz _ 20,1( Ly2—40) _ 20,1(82—40) ~ 18,3892 .
Az ered6 hangosséag

=N =N, + N, = 139288 + 18,8392 = 32,308 son
és az ered6 hangossagszint

Lys =40+10-1bXN =40+10-1b32,308 ~ 90,138 ~ 90 phon .
6. Lpl_LpZ :AL,

2 2
10-Ig(&J —10-Ig(&] —AL,
P, P,

ALT1013 2



MiskoLCI EGYETEM ALT 1013 GEPELEMEK TANSZEKE

MUSzAKI AKUSZTIKA

2
( pl/pOJ — 100,1-AL’
P,/ Py

P,/P, =104t =10°% ~ 19,95~ 20.

7. Az a hangnyomasszint, amely akkor alakulna ki, ha a forras a tér minden iranyaba egyenletesen
sugarozna.

8. a) A munkagép forrasteljesitménye
P =P, 102w =102 W.10%1% ~6,31.10° W.
b) Az intenzitas a kérdéses pontban
LA 6,31.-10° W
4-r’n 4(25m)’n
c) Az intenzitasszint ugyancsak a kérdéses pontban

| 2~161-10* Wm™.

-4 2
L, =10-1g--=10.1g 26 11(2) WT ~82,06~82dB..
ly 107 Wm’
d) A hangnyomasszint megegyezik az intenzitasszinttel

L, =L, = 82dB.
e) A hangnyomasszintek azonossagat felirva

‘N
10-|g(”522—52DSZJ —L, +AL.

4.rcgm- IO
Rendezve
Ns - Ng, D, =1, '100,1(Lp+AL),
2
4.rcgm- |0
amelybdl
2 2
Nsz ' Dg; 3:107°-7,2
~ 357,18 W .
f) Az egyenértékl hangnyomasszint
Leg =10- Ig{_l_i[t 10”0 7 _r).10%2% } ,
amelybdl a keresett id6tartam
Olleg  .n0LLp 0,185 40,182
t=T 10 10 =8h 1001 T 10 ~0,26 h~ 15,6 min .
100,1(Lp+AL) 0%t 10°:1(82+15) _ 140182
9. Az Uresjarati teljesitményszint
N
Lwag = 76,3+9,3-1g—"% =76,3+9,3-Ig 2.2 kW ~ 79,48 dB,
Ng 1kwW
a miveleti teljesitményszint
N
Lwa =80,4 +14,2-1g—% =80,4 + 14,2 -Ig 2.2 kW ~ 85,26 dB.
Ny 1kw

ALT1013 3



MiskoLCI EGYETEM ALT 1013 GEPELEMEK TANSZEKE

MUSzAKI AKUSZTIKA

Az Uresjarati hangteljesitmény

Pires = Po .100Mwao = 10712 y.10%17948 £ 887.1075 W,

res

a miveleti hangteljesitmény
P =P, -10%wa 10712 W.10%1826 £ 336.107* W .
Az Uresjarati intenzitas

4Py 4-887-10°W

- ~1,448-10° wm?,
TRy 245 m?

a muveleti intenzitas

4P 4.336-10'W
Ry 245m?

| ~5486-10° Wm™.
Az Uresjarati hangnyomasszint (az intenzitas- és a hangnyomasszint megegyezése alapjan)

1,448-10"° wm™

|
Ly =L gres =101 =10-Ig ~6161dB,
pl | tres IO 10_12 W m_2
a miveleti hangnyomasszint az el6z6h6z hasonléan
-6 2
Lyz =L, =10- |g|l:10- 1248610 TWmM™ 67 3948

0 1072 wm™

Az egyenérték(i hangnyomasszint
_ 1 0.1Lpg 01l Y]
Leq—lO-Ig[?(n-to.lo +n-t;-10 j -
=10-1g i(mo,gloalﬁlﬁl L8 h-60 min 9,5.100,1-67,39j N
8h\ 10min 10 min
~ 67,26 ~67dB .

10.Kristalymikrofon — dinamikus mikrofon — kondenzator mikrofon.
Vazlat — révid leiras — mikodésmaod — el6nyok/hatranyok — alkalmazasi terllet.
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